

学校2023年高水平院校和专业群建设报告

学校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以习近平关于教育特别是职业教育的重要论述为根本遵循，全面贯彻党的教育方针，坚定社会主义办学方向，按照“省域高水平高等职业院校”建设总体要求，以加强党的建设为引领、以提升学校治理水平为抓手、以打造技术技能人才培养高地和技术技能创新服务平台为核心，扎实推进省域高水平高等职业院校建设。

为了确保省域高水平建设取得实效，学校专门成立了省域高水平高等职业院校建设工作领导小组，全面筹划建设工作，小组下设十三个工作组，坚持“固根基、扬优势、抓重点、强弱项、补短板”建设思路，做到分工明确，责任到人，保障了建设工作的顺利推进。经过两年的建设，各级项目推进顺利，各项建设任务和绩效指标完成度高，在办学条件、治理能力、医教协同等方面获得了较大的突破，不仅取得了以全国老中医药专家学术经验继承工作基地、国家职业教育规划教材、国家精品在线开放课程、国家级临床医学专业教学资源库、国家示范虚拟仿真实训基地、国家自然科学基金依托单位、中国大学生自强之星等为代表的国家级标志性成果，而且在人才培养水平、科技创新与社会服务能力等方面水平明显提高，学校的综合实力、社会影响力得到进一步加强，办学特色日益彰显，支撑国家战略发展能力显著增强。

(一) 办学条件跃上新台阶

学校在“十三五”发展期间，在肇庆市政府的大力支持下，划地 807.64 亩筹建新区校区，完成了一期建设任务。新区校区建筑继承了岭南建筑风格，又借鉴了西方建筑特点，实现了中西融合，传承与开放已然成为了学校校园文化的重要组成部分。根据省域高水平学校建设要求，学校进行了新区校区二期建设，建设面积 300 亩，二期工程费 102077.29 万元，2023 年全部完工并办理不动产权证。二期建设项目重点包括体育馆、食堂、大礼堂、学生活动中心等共 17 栋建筑，建筑面积共 87655.95 平方米。

根据《教育信息化 2.0 行动计划》要求，在原有实验条件基础上，重点向信息技术应用方面倾斜，加大对智慧教室、虚拟仿真实实践教学等方面的投入。经过近两年的努力，学校建成了广东省标准化考试基地，完善了大数据服务中心建设，建成了 AR 实践教学中心、正逐步推进国家虚拟仿真实实践教学基地建设，生均实验设备从 1.02 万元提升为 1.6 万元。

办学条件的改善，创新了教学方法和手段，提升了教师教育教学水平，促进学生全面发展，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和可靠的接班人提供了坚强的支撑。

(二) 治理能力日益彰显

学校始终坚持党委领导下的校长负责制，健全并进一步夯实党委领导、校长负责、教授治学、民主管理监督的治理结构，依法治校日益彰显，初步实现治理体系和治理能力现代化。深入贯彻《高

等教育法》等相关政策法规，以章程修订为核心，全面优化和修订了学校章程及各项规章制度。明确了党委会和校长办公会议事规则，建立了多项沟通协商制度；建立了基层党组织、专业院系、产教融合、教学质量、教师专业发展、师生权益保障、纪检监察以及领导干部和教职工问责等八大考核评价监督制度；完善并逐步推进校院两级管理落地生根；健全了教师评价体系，将师德师风纳入评价体系，在广泛征求意见并多次研讨论证的基础上，完善了教师利益攸关的绩效考核、职称评聘制度；完善学生综合素质评价体系，将学生的品德修养、专业知识、体质健康、美育教育、劳动教育纳入综合素质评价，确保学生全面发展。通过以上举措，学校治理能力不断加强，师生凝聚力不断提升，风清气正、奋发向上良好风气正在不断形成，有力地推动了学校教育教学工作高质量发展。

(三) 数智化教学再创佳绩

建设期间，学校全面推进信息化建设，建设了 101 间智慧教室，所有教室采用电子白板、投屏、常态化录播、在线直播等先进教学设备。由我校牵头的国家级临床医学专业教学资源库于 2022 年顺利通过验收，资源库平台和资源在疫情期间为保障全国相关院校的“停课不停学”发挥了巨大作用，同时也为疫情常态化下的高质量课堂和智慧教学模式贡献了优质、可行路径；2023 年临床医学专业教学资源库再次申报国家级资源库。目前，省级中医学专业教学资源库、国家级虚拟仿真实实践教学基地建设进展顺利，省级虚拟仿真实实践教学基地建设稳步推进。成功将 55 门校级精品在线开放课程培育为省

级精品在线开放课程 1 门、国家级精品在线开放课程 2 门。教学信息化建设的丰硕成果有力推动了教育教学改革，为高素质医学人才培养提供了有力支撑。

(四) 产教融合提质培优

学校深入推进校院、校企合作育人机制建设，双主体育人全面推行，成立了肇庆医学高等专科学校“校企（院）合作”管理委员会，建立校院二级运作机制。在学校专业建设、教学团队建设、“校中企”建设及社会服务建设等4个指导委员会的统筹领导下，各学院建立自身的校企合作工作委员会，负责管理、执行本院的校企合作相关事务。学校医学检验技术高水平专业群，依托“远程医学技术服务中心”，组建“专业群产教联盟”，建立了校院人员双向交流协作共同体，打造校企深度融合的“双师双能”结构专业群师资队伍。设立检验专业实训模块、影像专业实训模块、健康服务与管理实训模块，优化实训基地资源配置方式，实现资源共享。初步形成了校院合作、医教协同的专业群“双元育人”培养模式，学校成为全国医学影像和放射治疗行业产教融合共同体副理事长单位。学校积极推动校企合作平台的构建，现有校企合作共建国家级合作平台2个、省级培训中心1个、省级实训基地有5个、省级公共实训中心1个，产教融合（行）企业23个。

2023 年省域高水平专业群 建设报告

成立以校长为组长的专业群建设工作领导小组，建立畅通的专业群建设运行机制，紧盯粤港澳大湾区基层医药卫生与健康产业发展需求，不断优化和调整专业布局，以特色校级口腔医学专业群为增长点，以临床医学、护理学、中医学和医学检验技术等 4 个省级高水平专业群为依托，着力打造临床医学国家级高水平专业群，形成三层级专业群发展布局，建立以群带动专业发展和以群优化专业结构的动态调整机制。

(一) 临床医学专业群建设情况

通过省域高水平高职院校建设，临床医学专业群创新了人才培养模式，重构了课程体系结构，优化了专业群师资队伍结构，打造了共享优质教学资源，推进了信息化教学改革，建成了开放共享实践教学基地和创新服务平台，增强专业群社会服务能力，建立可持续发展机制，发挥了专业群集聚效应，提升了专业人才培养质量。2023 年 5 月通过省高水平专业群建设项目中期检查，结果为优秀。2023 年度金平果职业院校专业竞争力排行榜显示，我校临床医学类高职院校临床医学类专业（含临床医学、口腔医学、预防医学三个专业）排名全国第二，临床医学专业排名全国第一，预防医学专业排名全国第四。

(二) 护理专业群建设情况

经过两年建设,专业群内三个专业人才培养方案更加科学完善,人才培养质量显著提升,专业群的综合实力和社会影响力得到了进一步提高,在人才培养水平、社会服务能力等方面达到了全省“双高”学校高水平专业群的水平。2023年5月顺利通过省高水平专业群建设项目中期检查。学校护士执业资格考试首次考试通过率2022年和2023年分别为97.61%和97.72%;第三方评价机构麦可思公司调查结果显示,近两年,护理专业群各专业毕业生平均就业率达95%以上,在校生满意度95%以上,毕业生满意度达到95%以上,专任教师满意度98%以上,用人单位满意度达到98%。在“2022-2023年全国高职院校排行榜”中,中医康复技术专业被评为五星级,位列全国第4位,护理类和康复治疗类专业被评为四星级,分别位列全国第31位(31/436)和第32位(32/394)。

(三) 中医专业群建设情况

通过前期建设,中医学高水平专业群达到全国领先水平,专业群的综合实力稳居全国前列,专业群特色日益凸显,社会美誉度和认可度不断增强。2023年5月顺利通过省高水平专业群建设项目中期检查。高水平职业院校建设带动中医专业群高质量发展,近年来,普通高考招生在广东省投档分数一直居于高职高专院校的前10%,2022年、2023年投档分数均在本科分数线10分以上。近五年,新生报到率超过90%。经过高质量教育教学培养,中医学毕业生首次参加全国中医执业助理医师考试的通过率均高于全国平均水平12.44~23.27个百分点。中医学专业群各专业毕业生平均就业率达

95%以上，学生对就业单位满意度达到 92%，用人单位对毕业生的满意度达到 96%，专业群对区域基层中医药人才服务贡献度达 62%。

“2022-2023 年全国高职院校排行榜(金平果)”中，中医药类专业被评为五星级，位列全国第 11 位，中医骨伤、针灸推拿、中医学专业分别位列全国第 2 位、第 5 位、第 6 位。

(四) 医学检验技术专业群建设情况

医学检验技术专业群以立德树人为根本任务，以需求为导向，以培养高素质的医学技术技能人才为目标，推进了“校院合作、医教协同”双元育人模式教学改革。实现了校院双方在实践教学基地建设、人才培养方案制定、课程标准修订、教学资源建设、教材建设、社会服务等方面进行全方位协同合作，人才培养质量高，岗位胜任力强，就业前景好，深受社会欢迎。开发了远程医疗诊断系统，增强了社会服务功能，医学检验技术专业群在行业内的影响力不断提升。实现医学检验技术专业群达到了全省领先水平、全国一流水平。近 2 届学生共 705 人，就业率保持在 95%以上，对口岗位就业率占 90%以上，用人单位满意度达 99%。

表 3.2.2-1 2023 年学校高水平专业群明细表

序号	专业群	专业名称	级别	立项单位	立项时间
1	临床医学 高水平专 业群	临床医学	省级	广东省教 育厅	2021/3/19
2		口腔医学			
3		预防医学			

4		药学			
5	护理 高水平专 业群	护理	省级	广东省教 育厅	2021/3/19
7		康复治疗技术			
8		中医康复技术			
9	中医学 高水平专 业群	中医学	省级	广东省教 育厅	2021/12/24
10		中医骨伤			
11		针灸推拿			
12		中药学			
13	医学检验 技术高水 平专业群	医学检验技术	省级	广东省教 育厅	2021/12/24
14		医学影像技术			
15		健康管理			

表 3.2.2-2 2023 年省级高水平群资金投入统计表

序号	高水平学校建设专业群 名称	建设 周期 (年)	计划投入资金 (万元) (本轮建设周期 内)		已投入资金(万元) (本轮建设周期内)	
			总计	其中: 财政专 项计划 投入资 金	总计	其中:财政 专项累计 投入资金
1	临床医学专业群	5	5466	4981	1314.83	1314.83
2	护理专业群	5	2323	2117	260.74	259
3	中医学专业群	5	2637	2403	425.64	402.65
4	医学检验技术专业群	5	2834	2000	421.99	413.94